

把理论讲进百姓心里、细心周到解民忧、移风易俗树新风、关爱贫困儿童、助力乡村振兴……群众在哪里，新时代文明实践就延伸到哪里。为深化拓展新时代文明实践中心（所、站）建设，培育引领文明新风尚，沧县依托1个新时代文明实践中心、19个新时代文明实践所、510个新时代文明实践站、32个新时代文明实践点，广泛开展有针对性、特色化、多元化的新时代文明实践志愿服务活动，用实际行动传递温暖和文明，让新时代文明实践在沧县落到实处。

志愿服务多姿多彩 文明新风落地生根

——沧县新时代文明实践掠影

本报记者 尹超 本报通讯员 岳培新 张翠翠 郭聪慧 孙永智



志愿者送法律下乡

理论宣讲接地气

“小康不小康，关键看老乡。让村里乡亲们和全国广大农民一起早日过上小康生活，一直是我的心愿。”在沧县姚官屯镇姜庄子村红旗广播站，村党支部书记王玉岭正像往常一样，利用农村大喇叭，宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想。姜庄子村新时代文明实践站充分发挥红旗广播站阵地作用，每天通过大喇叭宣讲党的十九届六中全会精神等内容，不断推进习近平新时代中国特色社会主义思想走入千家万户。

在姚官屯镇沧县红色教育展览馆新时代文明实践点，文明实践宣讲员、老党员魏清发以党史为纽带，向仁和村小学的学生们，详细讲解了“红船精神”“井冈山精神”“长征精神”“延安精神”“西柏坡精神”，号召全体学生传承红色基因，从党的百年历史中汲取智慧和力量，发扬革命前辈的优良传统和作风，做新时代的优秀接班人。

今年以来，沧县依托新时代文明实践中心（所、站）、新时代文明实践点，深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想“六进”宣讲活动，组建由道德模范、优秀志愿者、老党员、退休教师等组成的县乡走基层宣讲团、党史专家宣讲团、党史宣讲志愿者队伍、草根宣讲团、文艺宣讲队、老荣军宣讲队等新时代文明实践宣讲队100余支，深入机关、乡村、企业、学校开展宣讲600余场次。

为了引领广大妇女自觉将法治意识和法治精神融入社会和家庭生活中，落实到本职工作中，为全面推进依法治国贡献巾帼智慧和力量，由沧县妇联牵头组建的“木兰有约”法律宣讲团深入学校、家庭、乡村、企业，宣讲法律知识，助力企业复工复产，助力未成年人健康成长。日前，“木兰有约”宣讲团来到杜生镇往生堂村村民王红家中，给家长讲解孩子独自在家安全问题以及注意事项。“一些网络诈骗，以前还真不知道，这次宣讲，让我和孩子提高了安全意识，感谢宣讲团。”王红说。

在沧县，这种新时代文明实践宣讲团还有很多，他们用群众听得懂、喜欢听的语言，宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、党的政策等内容，构建起横向到边、纵向到底的理论宣讲平台，让党的理论政策“飞入寻常百姓家”，打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。



新时代文明实践宣讲员在宣讲（资料片）



线上文明实践活动



防诈普法志愿服务站



夫妻志愿者并肩“战疫”（资料片）

惠民服务解民忧

“这个书包我很喜欢，谢谢哥哥、姐姐。”前不久，共青团沧县县委携手沧县人民武装部与沧州善行公益团队志愿者，共同组织开展了为困境家庭儿童实现小心愿活动，此次活动共收集到20名儿童的小心愿，并在“六一”儿童节前帮他们实现小心愿。

志愿者们奔赴薛官屯乡、兴济镇为儿童派送小心愿。送去礼物的同时，他们也带去了温情陪伴与课业辅导，帮助他们更加积极地面对生活。小小的礼物带给孩子们快乐，也寄托着来自社会的关爱，一颗颗爱心汇聚成暖流，滋润着留守孩子的心田，也在他们心头播下善意的种子。

这是沧县新时代文明实践的一个缩影。近年来，沧县始终坚持凝聚社会各方力量，积极开展助学、养老、疫情防控等各类志愿、帮扶活动。依托新时代文明实践中心、所、站三级网格管理体系，充分发挥各级网格长和网格员在活动组织、协调、反馈中的“中枢”作用，根据已建立的志愿者信息库，动员辖区内的文明

实践志愿者，常态化开展文明实践活动。

此外，他们还围绕广大群众普遍的现实需求，集中开展覆盖广、常态化的文明实践志愿服务，帮助群众解决思想困惑、精神困扰、生活琐事和“急难愁盼”等问题。他们关注空巢老人、残障人士、贫困家庭和留守儿童等特殊群体，有针对性地开展生活帮办、情感慰藉、亲情陪伴、知识技能学习等服务，为群众送去关怀和温暖。

疫情期间，沧县新时代文明实践中心先后通过“沧县融媒”“网信沧县”“沧县政务”等微信公众号以及文明实践微信群，发布《关于号召全县志愿者科学有序参与疫情防控的倡议书》《关于有序参与新时代文明实践疫情防控志愿服务的倡议书》，向全县19个新时代文明实践所、510个新时代文明实践站、530名联络员发出动员志愿者参与疫情防控的号召，各新时代文明实践所（站）立即响应，凝聚起群防群控、联防联控的强

大合力。《倡议书》发布当天，全县近6000名志愿者纷纷响应，在做好自身防护的前提下，就近、就便、有序到核酸检测点开展人员登记、秩序维护、疫情防控宣传等志愿服务工作，为遏制疫情传播扩散贡献力量。

同时，各级新时代文明实践所、站积极践行“群众点单、志愿者接单、群众评单”的实践模式，实施“党建+网格+志愿服务”，不断发挥农村党支部和新时代文明实践所示范作用。每天由村级文明实践志愿者负责统计村民急需物品，上报本村网格长，网格长汇总上报乡镇新时代文明实践所，乡镇实践所派专人统一采购，配送至各村，再由志愿者派送至村民手中，做到疫情防控和民生保障两不误。抗击疫情期间，姚官屯镇新时代文明实践所先后帮助东孟庄村160余户村民解决燃气问题，帮助仁和村、张辛庄村、王福庄村的村民解决急需药品、孩子奶粉、狂犬疫苗注射等问题，以“小网格”服务“大民生”。

移风易俗树新风

听风听蛙鸣，看满池花开。走进沧县旧州镇贾村的荷花池塘，景致优美，游人三三两两，村民举止热情文明，处处井然有序。这一幕，是新时代贾村迈向乡村振兴的一个缩影。

贾村村民张春树说：“原来这里是坑，通过改造后环境变好了，这里成了全村村民休闲娱乐的场所，村民们都爱到这儿来。”近年来，贾村始终将移风易俗作为促进乡村振兴的重要抓手，破除陈规陋习、提高文明程度，大力推进良好家风、淳朴民风、文明乡风建设，效果良好。

贾村“两委”班子专门组织成立了红白理事会，将“婚事新办、丧事简办”细化、制度化。修订村规民约，引导村民学法、懂法、守

法，相互之间和睦相处，与此同时，村里筹集资金，修建了足球场、篮球场和中心文化广场，为村民休闲娱乐提供场所；实施“文化上墙”，营造文体“两开花”的浓厚氛围。他们听民意、汇民声，开展了优秀共产党员、致富带头人、好儿媳、美丽庭院、种植能手评选活动，组建了广场舞队、大鼓队、落子队，并举办了第二届非物质文化遗产大鼓交流会和旧州镇迎冬奥冰雪趣味运动会，极大丰富了村民的精神文化生活。

而在沧县风化店乡潘房子村，党员干部率先垂范，带头签订《移风易俗承诺书》，积极引导凡遇婚丧喜庆事宜及时主动报备，尚俭戒奢，杜绝比

阔炫富、铺张浪费。同时加大对党员干部婚丧喜庆事宜铺张浪费和各类不良行为的惩戒力度，促进党员干部自觉带头抵制不良歪风，做移风易俗的践行者、生态文明的推动者、文明风尚的引领者。

在沧县，文明新风正在劲吹。丰富群众文体生活，组织开展群众乐于参与、便于参与的文体娱乐活动；广泛宣传生态文明观念和环境保护知识，开展义务植树、绿化美化、垃圾分类、清洁家园、整治污染等志愿服务行动；倡导婚事新办、丧事简办，抵制封建迷信活动，远离“黄赌毒”，开展移风易俗志愿服务……新时代，新风尚助力乡村迈向振兴。

特色活动助振兴

送健康、送法律、送关爱……近年来，沧县9支新时代文明实践分队量身打造特色活动，助力乡村振兴。

在沧县纸房头镇大白洋桥一村文化广场，沧县木板大鼓艺人手拿木板和鼓槌，唱起一段新词歌曲《齐心协力抗击疫情》，饱含深情地讴歌了奋战在疫情防控一线的广大医务工作者。

这是沧县文明实践分队正在开展的“健康宣传进村 文明实践在行动”主题志愿服务活动。为助力疫情防控，打造群众身边的卫生健康服务队伍，及时把健康知识送到群众身边，沧县文明实践分队开展了“健康宣传进村 文明实践在行动”主题志愿服务活动，利用2个月时间，举办覆盖全县城乡居民的健康宣教活动。通过现场授课、发放宣传材料、文艺宣传等多种群众喜闻乐见的形式，开展健康宣传进村、进学校、进企业活动，把健康知识宣传和医疗卫生服务送到基层群众家门口。

“4·15”全民国家安全教育日，开展普法惠农、法治雏鹰、法律下乡、青年普法志愿者基层行、民法典宣传月、防范养老诈骗等主题活动，动员百余青年普法志愿者，开展普法宣传志愿服务活动10余场，开展法治文化汇演、民法典宣传月等活动3场。通过多种形式的普法宣传志愿服务活动，引导群众养成遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治思维，营造浓厚的法治氛围，助力乡村振兴。

4月30日上午，沧县退役军人事务局文明实践分队联合沧州红心志愿服务协会，共同组织开展的“百名老兵大走访”活动正式拉开帷幕。聆听老兵故事，追忆峥嵘岁月。在走访慰问老兵的同时，学习他们高尚的爱国主义情操以及不畏强敌、舍身为国的无私奉献精神。

为带动广大少年儿童深入挖掘沧县特色文化资源，共青团沧县县委开展“红领巾讲解员”——家乡、运河文化大搜索活动。组建了“红领巾讲

解员”队伍，增强少先队员学习、继承和发扬家乡历史文化、运河文化的意识，充分发挥少先队员实践育人职能，团结、教育、引导全县少先队员了解家乡、热爱家乡、建设家乡。

4月，沧县旧州法庭“家和使者”荣获“德铸狮魂——2021年度感动沧县人物”称号。这支由10位在群众中威望高、熟悉当地民俗民情的各界人士组成“家和使者”团队，积极参与诉前纠纷调解，推动家事审判工作，让家事纠纷案件有了法度、有了温度，获得社会一致好评。

为深化拓展新时代文明实践中心建设，沧县坚持边探索、边实践、边总结，形成了以县级志愿服务总队为统领、9支志愿服务分队为支撑、村镇志愿服务队和社会志愿服务组织广泛参与的新时代文明实践志愿服务体系。按照“月月有计划、周周有主题、天天有活动”的要求，广泛开展各类新时代文明实践行动，让文明新风吹进群众的心里。